



这组大数据告诉你延安当年有多红

100+文艺社团! 艺术理想和革命信仰在这里相遇

延安城东桥儿沟,开馆不到一年的延安文艺纪念馆,游人如织。

这座在鲁艺旧址北侧新建的展馆,古朴而充满艺术气息。

当年,在中国共产党倡导的抗日民族统一战线方针指引下,大量文化人才集聚延安,文艺社团蓬勃兴盛,文学艺术创作精彩纷呈。诗歌、电影、歌剧、木刻版画、秧歌剧、报告文学……丰富的艺术形式,闪耀着人们艺术理想和革命信仰碰撞的火花。

1938年,党创办的第一所综合性艺术教育机构——鲁迅艺术学院成立,至1945年11月,这里共招收学员685人,各类中短期培训班学员近千人,为抗战输送了大量优秀文艺人才。

据不完全统计,自1936年11月至1942年5月,延安和陕甘宁边区相继成立各种文艺社团组织100多个,很多协会设在延安鲁艺,以鲁艺师生为骨干。延安艺术家们以艺术文学为武器,积极参加抗战动员,反对投降卖国,为民众觉醒和民族解放而呐喊高呼。

这首慷慨激昂的歌曲你一定不陌生:“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……”

1938年11月,“人民音乐家”冼星海来到延安,担任鲁艺音乐系主任。到延安不满5个月,他就在窑洞中,用6天6夜时间完成了《黄河大合唱》的谱曲。1939年5月11日,在庆祝鲁艺成立一周年的音乐晚会上,冼星海指挥一百多人组成的合唱团演唱了《黄河大合唱》。

尽管演出时伴奏用的是二胡、三弦甚至是洋油桶、搪瓷缸,但台下发出的掌声热烈而持久。刚一唱完,毛泽东主席就连声称赞。1940年,茅盾来到延安看了演出后写道:它那伟大的气魄自然而然使人吝惜全消,发生崇高的情感,光是这一点也就叫你听过一次就像灵魂洗过澡似的。

“延安文艺是民族解放的革命文艺,是充满民族自信心的文艺。”延安文艺纪念馆馆长刘妮说,1940年前后的延安,已经成为全国抗战文艺的中心,它号称“歌咏城”,到处回荡着歌声。而鲁艺是音乐人才聚集最多,作曲家、作词家最集中的地方,是抗日救亡歌曲的重要出产地。鲁艺诞生的许多经典作品迅速传向全国各地,甚至在海外产生热烈反响。

抗战时期,无数热血青年唱着《黄河大合唱》投身民族解放;和平年代,它依然激励着一代又一代华夏儿女砥砺前行。

这是黄河的回响,也是信仰的召唤。

延安干部培训学院副院长杨晓红说,延安时期,党用文艺动员群众,鼓舞斗志、凝聚人心,形成“手中拿笔”的队伍与“手中拿枪”的队伍互相策应,共同战斗,革命文艺成为革命事业的重要组成部分。

抗战的意志、民族的精神、开放的情怀、世界的眼光,共同创造了延安抗战文艺发展的繁荣景象。

据新华社

以匠心致初心——

他让红船“驶”向世界

每个月,韩鸣华都要抽时间去一趟清波荡漾的南湖,在岸边眺望红船,如同跟一位“老朋友”叙叙旧。20年间,韩鸣华已为这位“老朋友”制作了不计其数大小不一的模型,在他心里,百年红船的容貌历久弥新。

1 溯乡情彰显“造船”初心

距离南湖15公里的一处农家院落,是韩鸣华的红船模型生产基地。院子里堆满木料,东侧瓦棚下,一艘长六七米的画舫已基本完工,厚实的木质船板散发着淡淡桐油味道,古朴庄重,一看便知,这是缩小版的“南湖红船”。

走进里间,韩鸣华正手持斧凿,在一长条旧料的侧沿凿着榫眼,他要赶在中国共产党成立100周年前,完成100艘

纪念版红船模型的制作,给党献礼。

说来也巧,他的“造船”生涯始于建党80周年之际。

那时他还是一名电器维修店的店主,有一次接待来嘉兴游玩的外地朋友,临别之际,却苦于没有什么拿得出手的文化纪念品可以馈赠。这勾起他的念头——能不能自己做个物件,让外地朋友们不再有这样的遗憾。

2 方寸间还原百年模样

“船模不是玩具,而是历史、文化。制作船模,得尊重历史,尊重文化。”对于制作红船模型,韩鸣华有着自己的坚守与责任,“100年前,中国共产党就是从红船上扬帆起航,红船是每个中国人的精神地标,我们要尽可能真实地还原红船的风貌。”韩鸣华说。

初做红船船模的时候,韩鸣华曾一次次往南湖湖心岛上赶,为的就是近距离观察红船,不放过任何一个细节。

“南湖红船是不能直接用尺丈量的,我就在岸边用脚量,以每一步30厘米的跨度为基准,经过一步一步地反复计算,量定了红船模型的尺寸。”

为了让船模更逼真、更具艺术之美,韩鸣华动了很多人脑筋。船舱内的腰门是木雕图案,他特地购买了有镂空雕花的檀香扇,剪下扇骨雕花作为部件;雕刻窗花时,他会先把图案通过复写纸描绘在薄木片上,再用

“什么东西最能代表嘉兴?我一下子就想到了南湖的红船。”从小在嘉兴市区运河边长大的韩鸣华,对整日穿梭于运河上的各式船只再熟悉不过了。12岁时,韩鸣华还利用废弃的三合板做过船模,龙骨、船身,一应俱全。船模下水,有模有样。

“虽然我不会画图,但是这些船的形狀就‘刻’在我的脑子里。”很快,韩鸣华自己动手做了一台木线条切割机,用家庭装潢木线条作为船模材料,就这样做起了红船模型。

美工刀小心雕刻出来。

“民国时期的造船工艺,船上几乎用不到钉子,因此,我们船模上的所有结构也都是通过打榫的方式来构筑。”韩鸣华说。为了保证船体的密封性,韩鸣华还在船身的缝隙处刷上沥青材料。

就是靠着这股认真劲,韩鸣华制作的红船船模最终被南湖革命纪念馆收藏。“船身、头龙门、利市头、稍龙门等比例都恰到好处。舱外桅杆、缆绳桩、船槽,舱内椅凳、案几等各个精致玲珑。”纪念馆相关负责人对韩鸣华的船模给出了这样的评价。

3 用匠心承载红船文化

2009年“红船船模”一举拿下全国旅游商品大赛金奖;2018年,韩鸣华入选第五批浙江省非物质文化遗产传承人;“鸣华红船”也成为嘉兴的一个文化品牌。

如今,67岁的韩鸣华仍在不断加深自己对红船的理解与思考。“最新设计的红船模型,按照特定比例缩小制作后,它

的长、宽、高刚好是71厘米、19厘米和21厘米,暗合了‘1921’和‘七一’的历史意涵。”在韩鸣华看来,创新设计,既是对自己艺术文化的追求,更是对“红船精神”的弘扬。

在每一个能到达的地方都有“红船”,这是韩鸣华的目标。20年时间里,韩鸣华手中的一艘艘红船模型“走”到了

西柏坡、井冈山、延安等革命圣地,也“驶”入了首都博物馆、英国伦敦市政大厅……红船文化随之越走越远,成为更多人了解“红船精神”的生动载体。

“接下来,我们将继续以红船为元素,衍生打造更多红色文创产品,探索推出体验研学、动漫教学等活动,将红船模型打造成一个更加成熟的文创体系,让越来越多的人知晓‘红船精神’、感怀时代巨变。”韩鸣华说。

据新华社



4月16日,北京·平谷世界休闲大会在北京市平谷区金海湖国际会展中心开幕。本届大会以“休闲提升生活品质”为主题,采取“线上+线下”相结合的方式举办。图为4月16日,在北京·平谷世界休闲大会中国国际智力游戏挑战赛现场,传统智力游戏九连环的传承人进行表演。

■新华社发